



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№1 (30933)

16+

10—13 января 2020 года

Цена свободная

- С надеждой на добрые перемены Новый год наступил. Изменят ли власти Украины свою пазубную политику?
- Миражи демократии Афганистан и после президентских выборов остаётся заложником интересов США — 3-я страница
- «Сиди и не рыпайся!» Именно к этому призывает широко разрекламированный властями фильм «Союз спасения» — 4-я страница

Адреса сопротивления

Север не верит



В Мурманске, возле памятника Ленину, 3 января горожане провели пикет, держа в руках плакаты: «Повышенный пенсионный возраст — фактор депопуляции Севера», «Власть, опомнись! Отмени пенсионную реформу!» и другие.

УЧАСТНИКИ АКЦИИ потребовали вернуть прежний возраст выхода на пенсию для жителей Мурманской области и Крайнего Севера. — Сворачивание властями социальных гарантий приводит к оттоку населения с Севера. Люди уже не верят государству, они верят лишь в себя, что только в борьбе можно защи-

тить свои права, — заявил один из участников акции. Напомним, что в результате реализации пенсионной «реформы» мужчины на Крайнем Севере будут выходить на пенсию в 60 лет вместо прежних 55, а женщины — в 55 лет вместо 50. По сообщением информантов. Фото с сайта gossaprimga.ru

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

Банкротство правительственного курса и политика обновлённого социализма

Провальные итоги и неотложные задачи

Наступил 2020 год, который, как обещало народу российское руководство, должен был стать годом выдающихся достижений в социально-экономической сфере. Нас уверили, что к этому времени мы будем жить в стране, идущей ко всеобщему процветанию и стремительно догоняющей лидеров мировой экономики по всем важнейшим показателям. Это документально зафиксировано в Распоряжении правительства №1662 «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года». Его 17 ноября 2008-го подписал В.В. Путин, за 6 месяцев до этого оставивший президентский пост и вступивший в должность главы кабинета министров. Считаю необходимым напомнить об основных обещаниях власти, сформулированных в этом документе. Прочитирую их дословно. «В 2015—2020 годах Россия должна войти в пятерку стран-лидеров по объёму валового внутреннего продукта. Уровень доходов и качество жизни россиян к 2020 году достигнет показателей, характерных для развитых экономик. Средний размер трудовой пенсии по старости к 2020 году возрастёт по сравнению с 2015 годом в 1,6 раза и превысит прожиточный минимум пенсионера почти в 3 раза. К 2020 году масштабы бедности сократятся до 6,2%. В России сформируется общество, основанное на доверии и ответственности, включая доверие населения к государственным и частным экономическим институтам. Значительно снизится социальная поляризация. Доля населения, проживающего в местах с неблагоприятной экологической обстановкой, снизится с 43% в 2007 году до 14% в 2020 году».

Сегодня любому ясно: эти громкие обещания обернулись откровенным обманом. С тем провальным курсом, который проводился все эти годы и продолжает по сей день, страна даже не приблизилась к достигнуто названным показателям. По объёму экономики мы не в первой пятёрке, а только на 11-м месте. И рискуем при такой политике скатиться в ближайшие годы на 15-е. Согласно выводам отечественных и зарубежных специалистов, по уровню благосостояния житель России четверть отстаёт от жителя США, Западной Европы и наиболее развитых стран Азии. Так и не выполнен президентский указ о повышении зарплат работникам бюджетной сферы, которому уже больше 7 лет. Четыре миллиона россиян получают пенсию, не достигающую официального прожиточного минимума. Средняя пенсия по стране составляет 14 тысяч рублей. И по нынешним временам является попросту нищенской. В тяжёлом положении находятся «дети войны» и многодетные семьи. Страна продолжает вымирать «ударными темпами». В минувшем году она потеряла ещё 300 тысяч человек. Доля граждан, находящихся за чертой бедности, даже по официальным данным в два с лишним раза выше той, которую правительство сулило к 2020 году. Доверие общества к власти не укрепляется, а неуклонно снижается. Наблюдается угрожающее падение авторитета буквально всех её институтов. Раскол и социальная поляризация общества стремительно усугубляются. Большинство бедных продолжает беднеть, а кушка богатых наращивает гигантские капиталы за счёт грабежа и эксплуатации трудовых и природных ресурсов России. Растёт массовое недовольство, грозящее социальным взрывом. Экологические проблемы не ослабевают, а нарастают как снежный ком. И всё очевиднее, что они становятся одним из ключевых факторов возникновения политического кризиса. Полтора года назад Путин фактически повторил обещания, записанные в его распоряжении 11-летней давности. На этот раз они были сформулированы в виде основных целей и национальных проектов. Но и реализация этих важнейших стратегических задач, по сути, проваливается. В конце прошлого года состоялся итоговый пресс-конференция президента и премьер-министра. Приходилось констатировать: их обращения к стране не оправдали надежду на то, что власть наконец заявит о конкретных мерах, направленных на преодоление кризиса, эффективную борьбу с массовым обнищанием и вымиранием, достижение реального роста экономики. Мы не услышали ни объективной оценки ситуации, ни ясной программы действий, которая жизненно необходима России и которой настойчиво требует общество. Нужно сказать прямо: главный итог прошедшего года, который большинство опрошенных ВЦИОМ назвали трудным или очень трудным, — это нарастание системного кризиса, грозящего окончательно перечеркнуть обещания власти и подорвать политическую стабильность в стране. А главные задачи, которые необходимо решить в году наступившем, — это смена губительного курса, прямо угрожающего единству и безопасности нашего государства, и формирование правительства национальных интересов.

Союзники и противники Ушедший 2019 год был отмечен противоречивыми, зачастую прямо противоположными тенденциями. Он показал: в обществе наблюдается стремительное переосмысление происходящего. Нарастает массовый протест против политики деградации и обнищания. Вопреки усилиям властей предержащих, Россия вступает в новую политическую эпоху, которая настоятельно требует левого поворота. Это происходит на фоне повешения настроений во всём мире и внушает надежду на то, что новое десятилетие принесёт нам перемены, отвечающие интересам абсолютного большинства граждан. Следует отметить, что в прошедшем году нашей стране удалось добиться довольно заметных успехов на внешнеполитическом поприще. В июне Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин побывал с визитом в Москве и Питере, где выступил с докладом на международном экономическом форуме. Был подписан целый ряд важных соглашений, укрепляющих как экономическое, так и внешнеполитическое сотрудничество России и Китая. Этот визит ещё раз напомнил о предложенной руководством КНР масштабной программе «Один пояс — один путь», которую поддержали уже 130 государств. При таком гигантском товарообороте между Китаем и Евросоюзом, который сегодня составляет 800 миллиардов долларов в год и будет расти, эта программа позволяет России стать важнейшим мостом, соединяющим Азию и Европу. Если мы грамотно и ответственно используем такую возможность, это будет способствовать укреплению нашего авторитета в мире и росту отечественной экономики. Во время июньского визита Си Цзиньпина были достигнуты договорённости и подготовлена уникальная программа развития отношений между компаниями России и Китая на ближайшие 5 лет. Она предполагает всесторонний обмен опытом, взаимные необходимые соглашения, когда перед нашей страной всё острее встаёт вопрос о смене губительного неолиберального курса и принципиальных кадровых изменениях во власти. Вопрос о важнейших ценностях и социально-экономических ориентирах, связанных с обновлённым социализмом. Без чего Россия, убеждён, просто не сможет устоять перед суровыми вызовами времени. Договорённости, достигнутые нами полтора года назад, были обстоятельно обсуждены в декабре во время визита в Китай делегации КПРФ, которую я возглавлял. На прошедшей в ноябре в Бразилии встрече лидеров стран БРИКС наиболее активно обсуждались российские инициативы. Наша страна в значительной степени определила повестку этого мероприятия и стала его самым заметным участником. Нужно особо отметить завышенную в итоговой декларации встречи цель: усиление внешнеполитической координации действующих стран БРИКС. Таким образом, организация прямо заявляет, что выходит далеко за рамки экономического альянса и окончательно превращается в мировой альянс. Другой важный шаг вперёд — достижение более конкретных договорённостей, связанных с предложением России снижением роли доллара во взаиморасчётах между странами БРИКС и с усилением роли национальных валют, что будет способствовать их укреплению. Такая перспектива вызывает особое беспокойство у США, поскольку угрожает прочности доллара на мировом финансовом рынке. В Белом доме состоялась встреча министра иностранных дел России Сергея Лаврова с американским президентом Трампом. Речь на ней шла о необходимости спасти российско-американский договор СНВ-3, предусматривающий ограничение стратегических наступательных вооружений. На сегодняшний день это единственный договор в военной сфере, действующий между нашими странами. Если и он окажется похоронен, гонка вооружений выйдет на новый виток. И агрессивные планы натовских «ястребов» уже не будут сдерживаться никакими нормативными документами. Обе стороны оценили итоги встречи как позитивные. И заявили о взаимопонимании по важнейшему вопросу сохранения мира на планете. В Париже прошла встреча «нормандской четвёрки», на которой лидеры России, Украины, Германии и Франции обсуждали вопрос урегулирования конфликта вокруг Донецкой и Луганской народных республик. Здесь впервые за 6 лет удалось установить конструктивный диалог между российским и украинским руководством. Благодаря контактам президента Путина и нового президента Украины Зеленского сдвинулись с мёртвой точки переговоры об отводе украинских войск из зоны боевых действий. Наконец состоялся обмен военнопленными по принципу «всех на всех». Достигнуты договорённости по транзиту российских нефти и газа в Европу через украинскую территорию. Хотя ещё недавно их скорое достижение казалось невозможным. Европейские политики демонстрируют всё большее недовольство американским диктатом и всё яснее осознают: политическое и экономическое противостояние нашей стране — это опасный, откровенно тупиковый путь. Так, президент Франции Макрон открыто заявил о «смерти мозга НАТО», явное подражание американского руководства. И признал, что продолжение конфронтации с Россией, на котором настаивают США, невыгодно Европе. На Западе антироссийская повестка всё чаще вытесняется протестными интересами внутри ЕС и НАТО и нарастающим противоречиями между Америкой и Евросоюзом. В политической и экономической сфере усиливаются центробежные тенденции. Западные альянсы, существовавшие в конце XX века разрушению СССР и мировой социалистической системы, сегодня сами погружаются в кризис, грозящий их распадом и расшатывающий систему глобального капитализма. Но эти процессы заставляют мировую капиталистическую и военно-политическую элиту в Вашингтоне и Брюсселе максимально активизировать усилия, дабы не допустить развала системы

глобального управления, служащей их интересам. Ради этого они готовы на всё — вплоть до развязывания новой войны в качестве последнего средства, способного отсрочить крах неолиберального мироустройства. Это в полной мере подтвердилось уже в первые дни наступившего года. Американцы устроили очередную военную провокацию в разорённом их усилиями Ираке. В результате ракетного обстрела в районе багдадского аэропорта был убит иранский генерал Касем Сулеймани. Он являлся не только одним из наиболее авторитетных офицеров иранской армии, но и одним из самых уважаемых людей в Иране и во всём регионе. США, официально подтвердившие, что убийство Сулеймани осуществлено по личному распоряжению президента Трампа, пошли на эту кровавую авантюру, прекрасно осознавая: она будет способствовать эскалации напряжённости на взрывоопасном Ближнем Востоке. Такова типичная тактика тех, кто стремится сохранить за собой роль мирового жандарма, сея ради этого смерть, хаос и ненависть. Главной мишенью для них является наша страна. Недуманные подтверждения этому практике ежедневно звучат на весь мир из уст противников России. В начале декабря в Великобритании прошла встреча глав государств НАТО, приуроченная к 70-летию военного блока. На ней вновь возрождалась агрессивная идеология глобалистов, диктуемая Вашингтоном. В итоговой резолюции прямо заявлено: двумя основными угрозами для НАТО остаются Россия и Китай. Трамп, выступая перед участниками встречи, призвал все страны, входящие в альянс, удвоить военные расходы. И это при том, что накануне натовское руководство отработало: суммарный оборонный бюджет альянса с 2016 по 2019 год вырос на 74 миллиарда долларов: с 913 до 987 миллиардов. А к 2024-му он перевалит за отметку в 1,3 триллиона и вырастет на 400 миллиардов в сравнении с 2016-м. Таким образом, сумма, на которую военные ассигнования НАТО увеличатся за 8 лет, превзойдёт весь федеральный бюджет России. А общий бюджет альянса окажется в 3,5 раза больше российского федерального бюджета. Вскоре после британского саммита Пентагон объявил: предстоящей весной США переоборудуют в Европу 20 тысяч солдат для участия в учениях НАТО, которые станут крупнейшими в XXI веке. Как заявляет руководство американского военного ведомства, альянс протестирует возможность быстрой переброски войск США через Атлантический океан в Восток, а оттуда — марш-броском на Берлин. Масла в огонь конфронтации подлила и Генеральная Ассамблея ООН, принявшая резолюцию о «проблеме милитаризации» Крыма и акваторий Азовского и Чёрного морей и потребовавшая от России вывести войска из этого региона. То есть попросту разоружить свою законную территорию. Одновременно с этим состоялся саммит Евросоюза в Брюсселе, где было принято решение продлить экономические санкции против России. А в Америке конгрессмены-республиканцы настойчиво ведут дело к ещё большему ужесточению санкционного давления на нашу страну. Сенат США одобрил законопроект о признании России государством-спонсором терроризма. Он наверняка будет поддержан обеими палатами конгресса и ляжет на стол президенту Трампу. Если глава Белого дома его подпишет, в действие вступят «адаптивные санкции», как их именуют сенаторы. Они будут направлены как против российских Центробанка, которому перекрыт доступ к кредитованию в зарубежных банках, так и против любых инвесторов, участвующих в стратегических проектах России.

Чужому мусору — совместный отпор



В городе Сланцы Ленинградской области 5 января по инициативе группы «Народный контроль» и райкома КПРФ прошёл митинг жителей против так называемой мусорной реформы. Поддержать горожан приехали за сотнями километров и коммунисты Всеволожска, Тосно, Киришей и Кингисеппа.

ПЕРЕД СОБРАВШИМИСЯ выступили первый секретарь Сланцевского райкома КПРФ Любовь Антипова, секретари Ленинградского обкома КПРФ Александр Дрингел и Сергей Бутузюк, первый секретарь Кингисеппского райкома КПРФ Наталья Зюбина и многие горожане. Все они высказали протест против действий областного правительства и властей Санкт-Петербурга, а также регионального оператора по обращению с отходами, переложивших проблему утилизации на Ленинградскую область. Жители возмущены возросшим в 4 раза «мусорным» тарифом, который оказался выше, чем в Санкт-Петербурге и соседней Псковской области. Они негодуют и по поводу того, что сорти-

ровка и переработка отходов фактически не ведутся. Участники митинга предложили объединиться с другими районами по примеру жителей Архангельской области, противостоящих московскому мусору на станции Шиес. Завершился митинг принятием обращения к российским властям с требованием прекратить завоз мусора из других районов и Петербурга на сланцевский полигон, проверить экономическую обоснованность тарифа и нормативов накопления отходов, выразить недоверие губернатору Ленинградской области Александру Дрозденко. Владимир ПОДОЛЯКО, депутат-коммунист Сланцевского городского Совета.

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету Правда на февраль — июнь 2020 года.

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

ISSN 0233-4275

9177023342776 20001

Социальный протест за рубежом



НАСТУПЛЕНИЕ НОВОГО, 2020 года ознаменовалось массовыми антиправительственными выступлениями в ряде стран Латинской Америки. Так, «праздничный подарок» в виде очередного подорожания проезда в общественном транспорте получили бразильцы, для которых увеличение стоимости этой услуги является одним из самых болезненных вопросов и поводом для массового недовольства с 2013 года. И если экс-президент страны Дилма Руссефф не злоупотребляла таким способом пополнения госказны, то пришедший к власти в конце 2018-го ультраправый политик Жаир Болсонару взял за правило ежегодно в январе повышать цены на билеты. По данным финансовых аналитиков, расход на проезд не должен превышать 30% от доходов трудящегося. Однако с учётом постоянно растущей инфляции это условие давным-давно не выполняется: бразильцы тратят около 40% заработка на поездки в общественном транспорте. При этом нет никаких улучшений в оснащении и условиях проезда в автобусах в том, что касается их вместимости или интервалов движения. По мнению бразильцев, подорожанием муниципальные власти попросту гарантируют максимальную прибыль предпринимателям, принося в

жертву человека труда. В знак протеста против очередной антинародной инициативы в крупных городах страны прошли многотысячные протесты. В Сан-Паулу демонстранты скандировали: «Бесплатный проезд!» и «Сожжём турникеты!». Тем временем масштабные акции протеста против социального неравенства, начавшиеся в Чили в октябре 2019 года на фоне подорожания проезда в общественном транспорте, продолжились и в 2020-м. Одним из самых активных участников антиправительственных выступлений по-прежнему остаётся молодой, не первый год требующая введения бесплатного обучения в вузах. Высшее образование в богатейшей стране Южной Америки является одним из самых дорогих в мире: студенты должны оплачивать более половины его стоимости, беря для этого банковские кредиты. Из-за этого многие учащиеся вынуждены отказывать себе в самом необходимом. Сотни студентов, собравшихся возле университета в Вальпараисо, потребовали реформировать образование и увеличить финансирование вузов, а также решить проблему высочайшей безработицы среди молодёжи. Фото Рейтер.



(Окончание на 2-й стр.)

Банкротство правительства и политика обновлённого курса

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Очередной подлый удар был нанесён и по российскому спорту, атаки на который давно уже превратились в одно из важнейших направлений тотальной войны против нашей страны. Исполком Всемирного антидопингового агентства единогласно проголосовал за отстранение России от крупных международных соревнований на 4 года. В качестве предлога используются всё те же высосанные из пальца «разоблачения», касающиеся махинаций с допинг-пробами наших спортсменов.

Всё это — звенья единой цепи провокаций, призванных максимально ослабить нас, поставить на колени и полностью подчинить внешнему диктату.

Политика обмана и нищеты

В такой ситуации российское руководство обязано скорректировать внутреннюю политику, изменить курс таким образом, чтобы оно способствовало консолидации общества, снижению социального неравенства, ускорению развития и укреплению экономической независимости страны, без которой невозможна и подлинная политическая независимость. Но на деле курс не меняется. Он всё больше раскалывает общество, расшатывает экономику, блокирует возможность технологического прогресса и способствует обострению социальной напряжённости.

Приходится с тревогой констатировать: вопреки национальным целям, заявленным президентом, Россия не приближается к их достижению, а всё больше от них отпадает. Нам снова обещают достичь темпов роста ВВП не ниже среднемирового показателя в 3—3,5%, войти в пятерку крупнейших экономик мира, победить бедность, обеспечить экономический прорыв на основе современных технологий, добиться устойчивого роста населения. Но реализация важнейших задач вновь поручена либеральной правительственной команде, способной только на то, чтобы эти задачи упробить и похоронить. Чем она и занимается, откровенно саботируя установки, заявленные в президентских посланиях и указах. Этому активно способствуют управленческая бездарность и коррупция.

Вот наглядное доказательство: отчитываясь перед главой государства, руководителем Счётной палаты Кудрин доложил, что в 2019 году неисполнение расходов бюджета оказалось рекордным в истории России и составило триллион рублей. Некоторые напроцекты исполнены менее чем на 20%. А глава Росфинмониторинга Чихачин, выступая в Совете Федерации, заявил: каждый десятый рубль из выделенных на финансирование напроцектов был использован с нарушением закона. В основном речь идёт о выводе этих средств в зарубежные офшоры.

Даже официальная статистика признаёт: вместо обещанного прорыва наблюдается дальнейшее углубление кризиса в экономике, промышленности и социальной сфере. Запад развязал против нас откровенную политическую и экономическую войну. Но при этом доля иностранного капитала в российской промышленности только растёт. Всё больше финансовых средств страны вкладывается в американские ценные бумаги. При попустительстве правительства миллиарды долларов ежегодно переправляются олигархам в зарубежные банки и офшоры, что подпитывает иностранную экономику и обескровливает российскую.

Закономерно, что при такой политике темпы роста у нас в 3—4 раза ниже обещанных. Деловая активность в российской экономике неуклонно снижается, спрос на продукцию предприятий падает. Число новых рабочих мест сокращается, а не растёт. Доля убыточных предприятий и организаций сегодня составляет 29% — почти треть.

Вот результаты работы нынешнего правительства и его разрушительного курса. Социальные результаты не менее печальны. И главный среди них — продолжающееся обнищание граждан и вымирание России.

Общественная палата подготовила исследование «Социальное неравенство в современном российском обществе и пути его преодоления», в рамках которого гражданам был задан вопрос: какой гарантированный минимум доходов для работающего человека они считают необходимым установить? Ответы распределились так: свыше 50 тысяч рублей — 35%, 40—50 тысяч — 31%, 30—40 тысяч — 20%. Девять десятых участников исследования согласились с утверждением, что государство обязано нивелировать чрезмерную разницу в доходах.

Но реальная ситуация, созданная стараниями кабинета министров, категорически не соответствует требованиям граждан. При нынешнем курсе богатает и процветает только олигархия.

В своём ежегодном докладе о мировом благосостоянии крупнейший швейцарский банк «Кредит Сунесс» привёл данные о росте числа долларовых миллиардеров в России. За прошедший год их стало в 1,5 раза больше: 110 против 74 в 2018-м. «10% населения России контролирует 83% богатства, а 1% наиболее состоятельных граждан — почти 60% всех материальных и финансовых активов», — сказано в докладе. — По этому показателю Россия нет равных среди крупных экономик мира. Так, в США 1% населения владеет 35% богатства, в Германии — 30%, во Франции и Италии — 20%». 27 миллиардов долларов — такова общая сумма, которую за один только 2019 год прибавили к своим гигантским капиталам пятеро богатейших российских олигархов: Михалёв, Алекперов, Потанин, Тимченко и Мордашов. Это на 46% больше, чем банковские вклады всех граждан страны, сделанные в минувшем году!

Пока миллиардеры наращивают капиталы и аплодируют обслуживающей их ненаасытные карманы политике власти, народ погружается в нищету. Росстат «апортуует»: почти у половины граждан нет средств ни на что, кроме самых дешёвых еды и одежды. Около 40% трудящихся получают зарплату, не превышающую 20 тысяч рублей в месяц. Наиболее рас-

пространённая зарплата в стране — 23 тысячи. По нынешним временам это откровенная бедность. В среднем россияне могут позволить себе тратить на еду 5,5 тысячи рублей в месяц. В день получается 180 рублей, или около трёх долларов. Это показатель, близкий к отсталым африканским странам.

Если бы власть была по-настоящему честной, она бы признала: бедняками следует считать не 13% граждан, признанных таковыми официально, а около 40% — тех, кто подтверждает и социологические исследования прошедшего года, каждый второй участник которых отнёс себя именно к этой социальной группе.

Пропаганда пытается уверить нас, что ситуация смягчается низкой инфляцией, медленным ростом цен. Но реальная инфляция, которая определяется прежде всего ценами на продовольствие и товары первой необходимости, значительно превышает официальную. Так, к концу прошедшего года гречка подорожала на 32%, пшено — на 24%, помидоры — на 23%, огурцы — на 15%, хлеб и сливочное масло — на 10% по сравнению с 2018-м. В преддверии праздников специалисты подсчитали: стоимость минимального набора продуктов для нового года подскочила за год на 16%. И никаким ростом доходов подорожание жизненно важных продуктов не сопровождается. Более того, каждый четвёртый опрошенный социологами заявил, что в 2019-м стал заметно беднее, чем год назад. А каждый пятый признался, что его и без того скромная зарплата в прошедшем году была сокращена. 43% уверенно заявили, что уровень жизни в России в 2019-м стал ещё ниже.

Обнищание толкает в долговую яму миллионы людей, для которых кредиты становятся последней возможностью выжить. Центробанк констатирует: совокупный долг граждан перед кредитными организациями перевалил за отметку в 17 триллионов рублей. Это сумма, по размеру близкая к годовому бюджету страны. Средняя кредитная задолженность российской семьи сегодня составляет 301 тысячу рублей против 250 тысяч годом ранее. С начала 2015 года размер среднего кредита вырос на 66%. Должники отдают на погашение кредитов каждый третий рубль из своих доходов.

Объявляя о вероломной пенсионной «реформе», возмутившей общество и окончательно пошатнувшей доверие к власти, правительство уверяло: она позволит увеличить выплаты тем, кто уже получает пенсию. Но и это на поверку оказалось неправдой. В обзоре Центра макроэкономических исследований Сбербанка сказано: обязательные взносы, которые платят наши граждане, превышают среднеевропейский уровень. При этом размер российских пенсий вдвое отстаёт от мировых показателей.

Но нищета в сегодняшней России — это удел отнюдь не только пожилых и нетрудоспособных. Она стремительно молодеет, всё быстрее распространяется на трудящихся, граждан среднего возраста и молодёжь. Вот вывод специалистов Высшей школы экономики: среди россиян, находящихся за чертой бедности, 61% — люди в возрасте от 18 до 40 лет. Это свидетельствует о том, что социально-экономическая ситуация приобретает всё более нездоровый, неприемлемый характер. И всё больше угрожает социальным взрывом.

Правительство тачит свой курс в новое десятилетие

Прогнозы специалистов указывают на то, что при нынешнем курсе перемены к лучшему мы не дождёмся. А правительственные чиновники бесстрастно соглашались с этим. И по-прежнему не несут никакой ответственности за провальные результаты своей политики.

Еврокомиссия опубликовала экономический прогноз, в котором сказано: рост российской экономики по итогам 2019 года не превысит 1%. С ещё более скромным прогнозом выступил российский Центробанк: рост по итогам 2019-го может составить лишь 0,8%.

Глава минэкономразвития Орешкин официально заявил: первое полугодие 2020-го «будет потеряно для потребительского спроса». И тем самым фактически признал, что якобы низкая инфляция, о которой с гордостью говорит кабинет министров, никак не способствует росту покупательной способности граждан. Потребление всё равно снижается, потому что они продолжают нищать — вопреки уверениям официальной статистики. Снижение спроса — это не только показатель обнищания. Это — залог дальнейшего торможения экономики.

Тупиковая политика, порождающая стагнацию и обнищание, заставляет граждан бояться заводить семью и детей, прямо способствует демографической катастрофе. Согласно Росстату, убыль населения России оказалась по итогам 2019-го рекордной за последние 11 лет и составила 300 тысяч человек. Снижение рождаемости зафиксировано в 80 из 85 регионов. В демографическом прогнозе того же Росстата на ближайшие годы говорится: процесс сползания в демографическую яму будет ежегодно ускоряться. Ожидается удвоение темпов вымирания. За предстоящие два десятилетия население может сократиться ещё на 12 миллионов. Из-за дальнейшего снижения рождаемости, которое будет приводить ко всё большему старению населения, на 10 трудоспособных граждан будет приходиться от 6 до 8 нетрудоспособных.

Если это предположение подтвердится, демографический кризис повлечёт за собой экономический коллапс. Никакие модернизация и цифровизация производственных процессов не смогут его остановить при таком кадровом дефиците. Тем более в случае сохранения системы олигархического капитализма, блокирующей научно-технический прогресс и его основу — общедоступное качественное образование.

Но правительство упорно протаскивает обанкротившийся курс в новое десятилетие. Оно не желает и не может предложить ничего другого России, настоящей требующей перемен в интересах большинства.

Страну обрывают на инвестиционный год, продолжая при этом кормить её

сказками о «спасительных» частных инвестициях, которых она на деле никогда не дожидается от олигархического капитала и заокеанских «партнёров». Предноводный доклад Центробанка гласит: частные инвестиции в экономику неуклонно снижаются. А государственные выросли за 2019 год всего на 0,7%. То есть фактически показали нулевой рост. В следующем году их динамика оказалась в 6 раз ниже, чем в 2018-м, и в 7 раз ниже, чем в 2017-м.

Нам снова навязали бюджет обнищания и деградации. Я уже неоднократно и подробно его анализировал, объясняя категорический отказ КПРФ голосовать за предложенный кабинетом министров бюджет в нынешнем виде. В этот раз лишь кратко напомину о его главных изъянах.

В бюджете на предстоящую трёхлетку существенно уреzano финансирование госпрограмм «Социальная поддержка граждан». Запланировано сокращение расходов на образование, культуру, развитие массового спорта. На прикладную науку и высокотехнологичные направления экономики выделяются крайне скудные средства. Их категорически недостаточно для достижения того прорыва, необходимого которого заявлена в президентских указах и посланиях.

Обособе внимание хочу обратить на то, что резко сокращено финансирование госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий», которая была утверждена в первой половине 2019-го. Тогда правительство пообещало, что до 2025 года на её выполнение из бюджета направят триллион рублей, а 433 миллиарда выделит в 2020—2022 годах. Но в новом бюджете выделено только 105 миллиардов на её реализацию. Таким образом, в сравнении с изначально запланированным, финансирование будет уреzano вдвое в 2020 году и в 3 раз — в 2021—2022 годах. А в целом за трёхлетку его уменьшают в 4 раза по сравнению с обещанным ранее.

При таком финансировании реальное выполнение одной из стратегически важнейших программ становится невозможным. Кабинет министров ставит крест на её основных целях, жизненно важных для страны: сохранить долю сельских жителей в общей численности населения России на уровне не менее 25%, повысить долю общей площади благоустроенных жилых помещений в сельских населённых пунктах до 50%. Провал этого плана будет способствовать дальнейшему обострению демографической ситуации. Основной фактор демографической катастрофы — это вымирание сельских территорий. Они превратились в зону настоящего бедствия. Безответственная политика правительства способствует тому, чтобы это бедствие нарастало.

Мы должны ясно осознавать: именно успехи Левченко и Грудниных являются главной причиной давления и травли, которым они подверглись. Потому что эти успехи, противоречащие разрозненным планам либералов, доказывают моральное и профессиональное превосходство коммунистов над тем, кто сегодня управляет страной и тянет её дальше в пучину кризиса.

Вместо новой политики — прогнивший антисоветизм

Власть не может не пугать стремительное полевение общества, всё явнее осознающего преимущества социализма и советской системы перед системой нынешней. Не желая корректировать курс, власть отвечает на массовое прорезание новыми порциями антисоветичности и откровенным передёргиванием исторических фактов.

Премьер-министр Медведев во время телевизионной пресс-конференции по итогам года не смог сформулировать ничего хотя бы отдалённо напоминающего внятную программу по выводу страны из кризиса и реальному достижению национальных целей, заявленных президентом. Но прочитав с экрана целую «лекцию» о недостатках советской системы. И заявил, что сегодняшней молодёжи было бы «крайне неудобно» в СССР.

Главе правительства вместо антисоветского «ликбеза» следовало всерьёз отчитаться о результатах деятельности его кабинета, которая привела к практически полному упряднению социальных гарантий, предоставленных гражданам Советской властью. И залучаться о том, насколько «уютно» молодёжи при власти олигархической, если более половины молодых людей, опрошенных социологами, заявляют о своём желании уехать из России. Среди respondents в возрасте от 18 до 22 лет таких в прошедшем году оказалось 53% против 22% в 2015-м. Рост в 2,5 раза за 4 года. Основными причинами, по которым они хотят уехать за рубеж, опрошенные назвали вовсе не любовь к чужим странам, а страх за будущее детей, неблагоприятную экономическую и политическую ситуацию.

Вслед за премьер-министром с критикой советского наследия выступил и президент Путин. Обращаясь к участникам заседания совета по правам человека, он обвинил Ленина в том, что тот якобы заложил «мину под российскую государственность».

Но любому, кто непредвзято изучает отечественную историю, очевидно, что эту мину заложила морально и интеллектуально деградировавшая монархия, на которую всё больше походит сегодняшняя «партия власти». А окончательно расшатала российскую государственность либералы из Временного правительства, проводившие такой же бездарный и антинациональный курс, какой проводит нынешний кабинет министров.

Избежать крушения, сохраниться и укрепиться наша государственность смогла именно благодаря Ленину, Сталину и партии большевиков, которые не позволили западным державам расчлнить Россию и за несколько десятилетий превратили страну, где до революции 80% не умели читать и писать, в великую экономическую, военную, научную и культурную державу, гарантировавшую каждому право на труд, бесплатные медицину, образование и жильё. Эта держава спасла весь мир от фашизма, первой на планете

прорвалась в космос. Вот истинные результаты политики Ленина, 150-летие которого мы будем отмечать в апреле. И политики Сталина, 140-летие которого мы отметили прокатившимися по всей России многотысячными акциями. Вот почему их имена и их наследие навсегда останутся в памяти человечества — вопреки любым антисоветским выпадам и антикоммунистическим мифам.

Я бы порекомендовал нынешнему российскому руководству задать себе вопрос: могла бы наша страна рассчитывать хотя бы на десятую долю тех достижений, к которым она пришла в XX веке, если бы тогда ею управляли так, как управляют в наши дни? У тех, кто ответит на этот вопрос честно, вряд ли хватит совести критиковать социализм на фоне кризиса, в котором Россия корчится уже многие годы.

Именно благодаря верности идеям социализма и продуманной модернизации сумел добиться колоссальных успехов Китай, о важности развития отношений с которым я уже упоминал выше. Это в полной мере подтвердил декабрьский визит нашей делегации в КНР. Мы увидели страну, совершившую за последние 30 лет гигантский рывок в экономической и социальной сфере, победившую массовую бедность, осуществившую головокружительную технологическую революцию. На наших глазах коммунистический Китай превращается в мирового лидера на всех важнейших направлениях.

Наша страна с её уникальным историческим опытом, гигантскими природными богатствами и огромным человеческим потенциалом заслуживает того же самого. Она могла пойти по пути прогресса, если бы укрепляла и развивала социализм, а не ринулась в конце XX века в тупик криминально-олигархического капитализма. Пока Китай бурно развивался, мы деградировали, разбазаривая советское наследие, разрушая социальное государство, верша погром в отечественной промышленности, науке, образовании, медицине. Три десятилетия назад Китай производил около 2% мировой промышленной продукции, а Российская Федерация — более 15%. К настоящему времени ситуация изменилась с точностью до наоборот: на Россию приходится менее 2% мирового промышленного производства, а на КНР — 16% с лишним.

Наиболее успешно развивающимся современным государством оказалось именно то, которое сохранило приверженность социалистическим принципам. Что может быть более убедительным доказательством преимуществ социализма и его безусловной актуальности в XXI веке? Даже самые откровенные западные недоброжелатели признают выдающиеся успехи этой государства и соглашаются с тем, что оно добилося их благодаря последовательной опоре на идеологию Маркса, Ленина и Сталина. Верность этой идеологии прямо провозглашает китайское руководство. Напомню слова Председателя КНР Си Цзиньпина, сказанные им 7 лет назад на XVIII съезде КПК: «Пренебрегать историей Советского Союза и КПСС, пренебрегать Лениным и Сталиным равноценно историческому нигилизму».

Сегодня мы справедливо называем Китай локомотивом мировой экономики, важнейшим стратегическим союзником России. Но нужно понимать: власть, пронизанная антисоветизмом, не сможет выстроить крайне необходимые нам, по-настоящему плодотворные отношения с великой державой, опирающейся на прямо противоположную идеологию.

Впереди — левый поворот!

Несмотря на свои усилия, провластная антисоветская пропаганда неспособна остановить процессы, указывающие на неизбежность краха нынешнего курса и неминуемость левого поворота. Об этом красноречиво свидетельствуют исследования буквально всех социологических служб, включая самые лояльные к власти. Вот результаты, обнародованные ими на исходе прошедшего года.

30% опрошенных заявили, что интересы власти и общества не совпадают категорически. Ещё 42% сказали, что они скорее не совпадают. В полное совпадение интересов власти и общества верят только 3%.

68% настаивают, что в Конституцию России следует внести поправки. При этом 22% признались, что Основной Закон в нынешнем виде их категорически не устраивает. 47% назвали нынешнюю Конституцию сугубо формальным документом, не влияющим реально на жизнь страны. Столько же оказалось тех, кто считает, что действующая Конституция не способна защитить права граждан. Среди изменений, которые опрошенные считают необходимым внести в Основной Закон, самыми популярными оказались следующие:

- повышение заботы о пенсионерах и других группах населения;
- улучшение социальной политики в целом;
- повышение уровня жизни людей;
- гарантия бесплатной медицины и бесплатного образования.

Это прямое повторение важнейших пунктов программы КПРФ. Сегодня только мы предлагаем внятную и последовательную программу преодоления кризиса и успешного развития страны. Только в нашей программе заявлены меры по стимулированию экономики, социальной сферы, рождаемости, осуществления которых требуют абсолютное большинство:

- Возвращение сырьевой и других важнейших отраслей под контроль государства и общества. И направление доходов, которые они приносят, в государственную казну. Благодаря этой мере российский бюджет может быть существенно увеличен в короткие сроки. И в дальнейшем будет уверенно расти.
- Запрет на бесконтрольный вывоз капитала за рубеж. Использование финансовых ресурсов страны для масштабных инвестиций в национальную экономику и социальную сферу, для поддержки малых и средних предприятий на основе льготного кредитования.
- Переход к прогрессивной шкале налогов, предполагающей освобождение от

них малоимущих, снижение налоговой нагрузки для граждан со средними доходами и её существенное увеличение для богачей.

— Гарантия бесплатных и качественных медицинских обслуживания и образования. Принципиальное увеличение расходов бюджета на здравоохранение, образование и науку.

— Всесторонняя поддержка материнства и детства. Восстановление системы дошкольного воспитания и гарантированное место в детском саду для каждого ребёнка. Развитие массового детского спорта и организация по всей стране бесплатных кружков и творческих студий. Государственное субсидирование производства товаров для детей, которое будет способствовать существенному снижению цен на них.

Россия необходима законы, опирающиеся именно на такую программу, то есть законы социалистические, и государство, способное воплотить их в жизнь. Общество всё яснее это понимает. В ноябре агентство «Регнум» обнародовало такие результаты исследования социологов: при капитализме хотят жить менее 2% опрошенных, 92% хотят жить при социализме или при социал-демократии. При этом большинство выбрало социализм. И даже среди респондентов с самыми высокими доходами таких оказалось 42%. А за капитализм высказались только каждый пятый из них. Этим результатам вторит и опрос Общественного телевидения России: 92% его аудитории заявили, что хотели бы жить в СССР.

Если общество переживает такую принципиальную смену социальных и политических настроений, значит, действующая система дикого капитализма и нынешний курс не смогут мирным путём продлить своё существование в новом десятилетии. На это ясно указывают результаты прошедших в сентябре региональных выборов, благодаря которым КПРФ удвоила, а в ряде регионов утроила свою поддержку. А «партия власти» растеряла электорат практически по всей России. Убеждён, что выборы, предстоящие нам в ближайшие годы, окажутся ещё более сокрушительными для неё. И ещё более успешными для сторонников социализма.

Нашу правоту подтверждает не только происходящее в России. Её доказывают и общемировые процессы. Протестные движения в США и Европе приобретают всё более выраженный левый характер. Американские социологи констатируют: около половины от общего числа граждан и почти 60% молодых людей называют себя приверженцами социализма. Ведущие учёные Америки и Европы настойчиво указывают на крах неолиберальной экономической модели — той самой модели, которую, вопреки народному недовольству и выводам лучших умов человечества, продолжают навязывать России правительство и «партия власти». В уходящем году самый авторитетный американский экономист, лауреат Нобелевской премии Джозеф Стиглиц прямо призвал к отстранению крупного капитала от влияния на мировую политику и заявил, что неолиберализм должен быть объявлен мёртвым. А наиболее известный экономист современной Европы Тома Пикетти предложил узаконить перераспределение капиталов в пользу малоимущих и людей со средними доходами.

Даже среди главных богачей планеты оказывается всё больше тех, кто признаёт: альтернативой левому повороту могут быть только хаос и гражданская смута. И это справедливо для всего мира, включая ведущие западные государства.

Недавно агентство «Блумберг» процитировало обращение одного из богатейших американцев, инвестора-миллиардера Рэя Далио. Оно звучит как приговор капитализму, произнесённый от имени всех здравомыслящих людей Земли:

«Капиталистический мир сошёл с ума от лёгких денег. Богатые инвесторы выводят средства в наиболее благополучные страны из государств, которые больше всего нуждаются в инвестициях. Но и в самых благополучных странах они в основном выбрасывают деньги на ветер, а не направляют их на пользу экономики. Система, при которой капитализм был бы хорош для большинства людей, не работает».

Последние 30 лет российской истории убедительно доказывают верность этого вывода. А прошедший 2019 год ясно показал нам: социализм стремительно завоевывает умы и возвращается на политическую арену с новыми силами, готовый противостоять несправедливости, разрушению и деградации.

Об этом мы уверенно заявили на организованной КПРФ Конференции левых сил, которая прошла в конце декабря в Москве под лозунгом: «Россия-2024: левый поворот или национальная катастрофа». Абсолютное большинство её участников поддержали наш призыв к совместной борьбе сторонников социализма за смену разрушительного курса. А активизацию протестных действий и к максимально слаженной работе, направленной на то, чтобы добиться победы на предстоящих парламентских и президентских выборах.

Перед нами стоит позитив историческая задача консолидации всех ответственных, патристических сил России перед лицом двух главных противников — разрушительной неолиберальной политики власти и её псевдоопозиционного двойника в лице партии «оранжевого реванша», стремящиеся погрузить страну в хаос и смуту. Только совместными усилиями мы сможем уберечь Россию от катастрофы. Следующим нашим шагом в деле сплочения Народного фронта станет большой съезд левых и патристических сил. Убеждён, он даст старт победному маршу в борьбе за мирное и демократичное возрождение нашей любимой Родины.

Вступая в 2020 год, мы можем уверенно сказать: дальнейшая история России пойдёт по пути социалистического возрождения. Мировая цивилизация будущего — это цивилизация обновлённого социализма. Иного разумного пути нет ни у нашей страны, ни у человечества.

Вести с Украины

С надеждой на добрые перемены

Весьма противоречивыми выдались концовка года ушедшего и начало наступившего для народа Украины. С исторической точки зрения времени совершенно необычного и при реалиях сегодняшнего дня ничего хорошего не сулящего простым труженикам.

СВОЕБРАЗНЫМ почином для нового года, в котором нашему народу предстоит отпраздновать 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне, стали торжества в Житомире, жители которого 29 декабря отметили 76-ю годовщину освобождения своего города от немецко-фашистских захватчиков.

По многолетней традиции в этот день сотни житомирчан собрались на площади Победы областного центра, чтобы почтить память воинов, отдавших свои жизни за освобождение города от фашистских поработителей. Инициаторами митинга выступили областная и городская организации Компартии Украины, областной и городской Совет ветеранов, центр Союза советских офицеров.

В своих выступлениях участники митинга выражали слова благодарности воинам-фронтовикам, партизанам и подпольщикам, труженикам тыла — всем, кто не жалел жизни и сил в борьбе с ненавистным врагом.

Сражение за этот центр украинского Полесья стало в самом деле необычным. Впервые Житомир был освобожден от фашистов еще 12 ноября 1943-го, на волне успешного освобождения столицы Украины. Но уже 19 ноября немецкие войска в результате внезапного и мощного контрудара снова заняли город. При этом оккупационный режим проявил чрезвычайную жестокость к гражданскому населению.

Во второй раз советским войскам пришлось брать Житомир ценой кода больших усилий и потерь. Москва 1 января 1944-го вновь салатовала в честь освобождения Житомира. Это был редкий случай в истории Великой Отечественной войны, когда один город дважды удостоился подобной чести. После этой победы семнадцать соединений и частей 1-го Украинского фронта стали «Житомирскими», их наименования навеки высечены золотом на мраморных плитах, установленных на фасаде городского Совета.

В своем новогоднем поздравлении первый секретарь ЦК Компартии Украины Петр Симоненко выразил надежду, что 2020 год «станет успеш-

ным и радостным для всех, кто растит хлеб и добывает уголь, лечит людей и воспитывает подрастающее поколение, плавит металл в горячем цеху и мёрзнет за рыночным прилавком». «Для славных ветеранов, построивших нашу Родину и защитивших её от врага, для их правнуков, которые — я в этом твердо уверен! — примут эстафету из рук героических прадедов и вновь сделают Отечество гордым, цветущим и уверенным в завтрашнем дне, для каждого, кто честно живёт и трудится на украинской земле!» — подчеркнул Симоненко.

Н О С ПОДОБНЫМ настроением встречала Новый год далеко не вся Украина. С недавних времён тут существуют и иные традиции. Так, Организация украинских националистов (ОУН)* уже 1 января 2020 года отмечала 111-ю годовщину со дня рождения Степана Бандеры. В честь этого в Киеве и других городах Украины нацисты, представляющие ВО «Свобода», «Правым сектором», «Национальным корпусом», «Соколом», «Тризубом им. Степана Бандеры», «Конгрессом украинских националистов» и «С-14», провели свои факельные шествия так называемого марша чести, достоинства и свободы.

Правда, на этот раз шествия фашиствующих молодчиков не остались незамеченными международной общественностью. Послы Польши и Израиля сделали резкое заявление о чествовании нацистов на Украине, признав его «оскорблением». Как подчеркнул в совместном заявлении послов, опубликованном на сайте посольства Польши 2 января, «государства обеспокоены чествованием на Украине неонацистских деятелей, к которым они причисляют Степана Бандеру: «С большим беспокойством и печалью мы заметили, что представители власти разных уровней Украины, в том числе Львовский областной совет и Киевская городская государственная администрация, до сих пор отмечают исторические события и их фигуры, которые нужно раз и навсегда осудить».

При этом посла напомнили, что 24 декабря Львовский областной совет принял постановление о выделении в 2020 году бюджетных средств на чествование «памяти нацистского коллаборанта Андрея Мельника, а также ксенофобского, антисемитского и антипольского писателя Ивана Липы и его сына Юрия Липы, который является создателем расистской теории украинской расы».

Кроме того, отмечено, что 1 января на здании Киевской городской государственной администрации появился баннер с изображением Степана Бандеры.

И в наступившем году на Украине продолжатся религиозные распри, которые заканчиваются кровавыми расправами. Так, в ночь на 3 января два десятка фанатиков Православной церкви Украины, вооружённые битами и металлическими прутьями, напали на приходок Свято-Иоанно-Богословской церкви в селе Маши Костопольского района Ровенской области, разбили фонари, взломали дверь вагончика и начали избивать дежурных, следящих за порядком около этой церкви. Полицией, находившейся рядом, даже не вышли из машины.

Как рассказали жители соседних домов, удары по окнам и металлическим стенам вагончика были настолько сильными, что разбудились все в округе — и взрослые, и дети. Утром оказалось, что вагончик был буквально залит кровью.

А настоящая зима в столице Украины пришла только 9 января: чуть ли не первый мороз и устойчивый снежный покров под мурами небом...

В.М.Т.

*Организация, запрещённая в РФ.

Международное обозрение

Объявление результатов президентских выборов не стабилизировало внутриполитическую ситуацию в Афганистане. Страна остаётся заложницей чужих интересов и используется Соединёнными Штатами Америки для срыва транспортно-инфраструктурных проектов под эгидой Китая.

Пропавшие голоса

Выборы любого уровня в Афганистане являются синонимом острого кризиса. Они сопровождаются многочисленными скандалами, митингами и столкновениями — и это не считая атак со стороны талибов, пытающихся сорвать каждую избирательную кампанию. Автоматический перенос срока либерально-демократических процедур, о которых говорилось как о некоей панацее, ожидаемо потерпел крах. Бесплезны и попытки подправить этот механизм, что доказали последние выборы президента.

Прошли они, напомним, ещё в сентябре прошлого года. Их отличим должны были стать прозрачностью и открытостью. По крайней мере, так утверждали афганские власти, закупившие в Германии устройства для биометрической регистрации избирателей. Но чуда не произошло. Творение технической мысли не могло остановить ни борьбу группировок и кланов, ни тайные торги за власть, ни вмешательство внешних игроков — эти истинные рычаги афганской политики.

Вполне объяснимо поэтому, что 2,3 тыс. устройств оказались в день выборов неиспользованными, а сотрудники многих участков не были обучены работе с техникой. Около двух сотен аппаратов и вовсе бесследно исчезли во время доставки в столицу. Как результат, при официальной явке в 2,7 млн человек биометрическую регистрацию прошли лишь 1,9 млн.

Но это оказалось только началом многомесячного спектакля. Представители немецкой фирмы-поставщика выявили многочисленные нарушения при сборе данных. Самыми распространёнными стали использование подложных фотографий и регистрация избирателей либо до, либо после дня выборов. Таких сомнительных голосов оказалось почти 300 тыс. Тем не менее большинство из них были в конце концов засчитаны.

Это вызвало возмущение оппозиционных кандидатов, обвинивших Независимую избирательную комиссию (НИК) в работе на действующего президента Ашрафа Гани. В Кабуле и других городах прошли многотысячные демонстрации. Также сторонники оппозиции бойкотировали подсчёт, объявленный на третьи участки. По их словам, под видом этого процесса власть намерена осуществить новые фальсификации. Не способствовали укреплению доверия и такие инциденты, как проникновение спецназа в информационный центр НИК. Согласно объяснениям официальных лиц, бойцов пустили... погреться.

Поэтому обнародованные в конце декабря итоги выборов лишь углубили раскол. Согласно сообщению НИК, победу одержал Ашраф Гани. Его результат — 50,6 процента, или 924 тыс. голосов. Основной противник действующего президента — глава исполнительной власти Абдулла Абдулла — получил 39,5 процента. «Поздравляю весь народ! Это национальная победа!» — заявил Гани в телеобращении к гражданам. По его словам, все должны принять правила игры и действовать по закону.

Последнее пожелание было адресовано остальным кандидатам, многие из которых не признали официальных данных. «Наша команда не признаёт результаты этого мошеннического голосования», — заявил Абдулла Абдулла. Он поддержал Гюльбедин Хекматияр и Рахматулла Набиля, занявшие, соответственно, третьи и четвёртые места. Штаб главы исполнительной власти обратился в Верховный суд, требуя признать, что у кандидата украдено по меньшей мере 300 тыс. голосов.

Признаки распада

Но даже если апелляция не будет удовлетворена, легитимность Гани останется под вопросом. И из-за массовых нарушений, и по причине того, что президент выражает волю мизерного числа жителей. При населении в 37 млн человек в качестве избирателей в Афганистане зарегистрированы лишь 9,6 млн, то есть четверть граждан. Из них на избирательные участки явились меньше 19 процентов, а за Гани проголосовали всего 9,6 процента. Говоря иначе, президент заручился поддержкой лишь одного из сорока граждан.

Это означает дальнейший распад политической элиты, признаки которого видны невооружённым глазом. В декабре в Мазари-Шарифе — административном центре северной провинции Балх — прошла полномасштабная боевая операция с участием армейского спецназа и авиации. Объектом атаки стали не исламисты, а сторонники Низамуддина Кайсари. Бывший начальник полиции одного из уездов, он, по версии властей, создал собственную мини-армию, виновен в убийствах и коррупции. В ходе операции погибли десятки человек, но сам Кайсари скрылся. Данный инцидент — громкое, но не единственное проявление глубоких разногласий. Кайсари является ближайшим сподвижником вице-президента Абдул Рашида Дустума, который, в свою очередь, сам едва избежал ареста и перешёл в оппозицию Гани.

С вероятным развалом так называемого правительства национального единства, которое возглавляют президент и Абдулла Абдулла, победных конфликтов будет становиться всё больше. В условиях непрекращающегося натиска «Талибана»* они могут иметь фатальные последствия. Позиции мятежников за прошлый год ещё более укреплены. Прежде считавшиеся относительно спокойными провинциями (например, Балх или Герат) теперь охвачены боями, столкновения идут в южном пригороде Кабула Чачар-Асыба. Нападениям подвергаются также на первый взгляд, укрепленные объекты вроде посольского квартала в столице или американских военных баз.

Эти угрозы вынуждают Кабул к отчаянным, порой взаимоисключающим манёврам. С одной стороны, власти заключают о бесполощадной борьбе с экстремизмом до полного его разгрома. Не так давно Гани объявил о «полной победе» над «Исламским государством»*. Произошло это после сдачи силикомам 800 человек в провинции Нангархар. Вот только две трети из их числа являются жёнами и детьми боевиков, в то время как общая численность ИГ* в Афганистане оценивается в 3—5 тыс.

С другой стороны, Кабул призывает талибов к переговорам. Окружением Гани обнародована дорожная карта из семи пунктов, включающая широкий мирный диалог с участием правительства, мятежников, США и стран региона, а также борьбу с коррупцией, усиление силовых структур и т.д. Этот противоречивый документ отвергнул Абдулла Абдулла, не говоря уже об американцах, которые ведут собственную игру.

Вашингтон движет два мотива. Первый связан с приближающимися президентскими выборами и стремлением Дональда Трампа предстать в образе политика, выполняющего обещания. Среди коих, напомним, было прекращение участия в зарубежных военных кампаниях. В декабре США возобновили прерванные тремя месяцами

ранее переговоры с талибами. Этому предшествовал неожиданный визит Трампа в Афганистан. Президент встретился с Ашрафом Гани и посетил базу Баграм, поздравив военнослужащих с Днём благодарения. «Мы сворачиваемся в Афганистане», — объявил Трамп.

Однако в его искренности есть большие сомнения. Как признал министр обороны США Марк Эспер, планов сокращения контингента у Пентагона пока нет. Да и, добавил он, вывод войск произойдёт только тогда, когда Афганистан перестанет быть «убежищем для террористов, способных нанести удар по США». Максимум, на что пойдёт Белый дом, — это частичное сокращение группировки. Уловкой является и диалог с талибами, которые называют полный вывод иностранных войск обязательным условием мирного соглашения.

Препоны для коридора

Трамп будет любыми способами тянуть время, кормя мятежников и собственный электорат обещаниями, но сохраняя контроль над Афганистаном. Этого требует второй мотив. Присутствие в стране нужно для противодействия стратегии КНР «Один пояс — один путь». Ключевым отрезком этого проекта является Китайско-пакистанский экономический коридор (КПЭК), включающий прокладку тысяч километров авто- и железных дорог, трубопроводов, строительство

Миражи демократии

электростанций, а также создание глубоководного порта Гвадар, который станет крупнейшим перевалочным пунктом региона.

В октябре прошлого года Пекин и Исламабад объявили о переходе ко второму этапу КПЭК. Если на первом основное внимание уделялось инфраструктуре — своего рода скелету экономического развития, то теперь упор будет делаться на совместные проекты в промышленности, сельском хозяйстве и социально-экономической сфере. Для этого создаются девять особых экономических зон. Первая — «Аллама Икбал» в провинции Пенджаб — была торжественно открыта 3 января. Запуск ещё двух намечен на апрель.

Каждая из экономических зон станет мощным территориально-производственным комплексом. «Аллама Икбал», например, включает в себя предприятия лёгкой, пищевой, фармацевтической, химической и металлургической промышленности с 290 тыс. рабочих мест. Подавляющее большинство занятых будут пакистанцами, для чего совершенствуется система профессионально-технического образования. «Главным приоритетом Пакистана» назвал КПЭК глава МИД Пакистана Шах Мехмуд Куреши.

Эти перспективы открываются пугают США, которые привыкли рассматривать Исламабад как послушного спутника и с тревогой следят за превращением КНР в мировую экономическую державу. Для срыва КПЭК избран привычный метод сговора. Помощник госсекретаря США по Южной и Центральной Азии Элис Уэллс выступила с резким заявлением. По её словам, Пекин затягивает Исламабад в долговую петлю, совместные же проекты не помогают Пакистану, а мешая реформам, оказывают негативное влияние на экономический рост и уровень жизни населения. Не ограничившись критикой, Уэллс потребовала от Исламабада создать максимально выгодные условия для американских инвесторов.

Привыкнув ко лжи и манипуляциям с цифрами, США не изменили себе. Как подтвердили в правительстве Пакистана, на кредиты приходится менее 20 процентов финансирования проектов КПЭК со стороны Пекина. Всё остальное — прямые инвестиции и гранты. При этом вернуть средства Исламабад должен за 20 лет, что, скорее всего, не станет проблемой, ведь сотрудничество с КНР сосредоточено на развитии реального сектора экономики. К этому нужно добавить льготные условия для пакистанского экспорта. 1 декабря вступило в силу соглашение о свободной торговле. Теперь Исламабад поставляет в Китай свыше тысячи наименований товаров с нулевой пошлиной.

Принципиально иной является политика западных доноров. Согласованный в прошлом году кредит МВФ (читай: США) объёмом 6 млрд долл. Пакистан должен вернуть в течение трёх лет. К тому же, по условиям финансистов, страна вынуждена сокращать бюджетные расходы, поднимать налоги и цены на топливо. Это далеко не первый случай, когда Запад пытается переложить на КНР собственные грехи. Например, у Шри-Ланки, которую часто выставляют «жертвой китайской экспансии», на долю Пекина приходится лишь 10 процентов внешнего долга.

Вашингтон беспокоит не только КПЭК, но и возможность присоединения к нему соседних стран. Например, Ирана, отношения с которым обострились до предела. Тегеран предложил Китаю и Пакистану совместно развивать порт Чабахар, связав его с Гвадаром железной дорогой и паромной переправой. Афганистан тоже подписал с Пекином соглашение в рамках «Пояса и пути». Минувшей осенью прощёл третий раунд переговоров Пекина, Исламабада и Кабула по присоединению страны к КПЭК. Первым масштабным проектом может стать строительство автомагистральной Пешавар — Кабул. Грузовое железнодорожное сообщение между Афганистаном и Китаем, к слову, уже налажено. 30 декабря соглашение о прокладке железной дороги в Кабулом подписал Таджикистан. Как было отмечено, она может стать частью магистрали из Китая в Иран.

Неудивительно, что США поставили целью не только оттянуть Кабул от Пекина, но и использовать его для подрывной деятельности. При вмешательстве Вашингтона сорваны меж-афганские переговоры, посредником которых выступала КНР. Очень своеобразно для США активизировалось Исламское движение Восточного Туркестана (ИДВТ)* — группировка, выступающая за отделение от Китая Синьцзян-Уйгурского автономного района. Её опорные базы расположены в граничащей с КНР афганской провинции Бадахшан. За последние недели в интернете появились обращения, в которых боевики угрожают ростом террористической активности. Со своей стороны, конгресс США и Европарламент почти одновременно приняли резолюции, грозящие Пекину санкциями за нарушение прав человека в Синьцзяне.

Потерять столь ценный геополитический ресурс, как Афганистан, Вашингтон себе не позволит. Поэтому стране суждено ещё долго оставаться в числе «горячих точек».

Сергей КОЖЕМЯКИН, политический обозреватель «Правды».

*Организация, запрещённая в РФ.

Сообщает Синьхуа



● В Пекине на излёте 2019-го открылся второй культурный фестиваль снега и льда «Встретимся в 2022 году». Он, как говорят организаторы, призван «подотвести платформу с органичным сочетанием китайской культуры, зимних видов спорта и духа Олимпиады с целью преодолеть «разрыв» к Пекинским зимним Олимпийским играм». Программа включает проведение многочисленных научно-технических презентаций, конференций, а также занятия зимними видами спорта, развёртывание направленной на предстоящие Игры общественно-полезной деятельности и т. д. Фестиваль продлится до 8 февраля 2020 года.

Пульс планеты

● **ВАШИНГТОН.** Войны между США и Ираном не будет: глава Белого дома Дональд Трамп заявил, что во время иранского ракетного удара по военным базам в Ираке, где размещены американские войска, никто не пострадал. Президент США считает, что таким образом Тегеран «пошёл по пути дезэскалации», и нужно воспользоваться моментом, чтобы отказаться от «глупой» ядерной сделки. В качестве ответа на иранскую атаку Трамп объявил о введении дополнительных жёстких экономических санкций против Исламской Республики, пообещав оставить их в силе до тех пор, пока «Тегеран не изменит своё поведение», а также призвал заключить новую сделку по иранской ядерной программе.

● **КАРАКАС.** У парламента Венесуэлы появились два председателя, каждый из которых считает себя исключительно законным. Это ещё более запутывает ситуацию в латиноамериканской стране, где крме избранного народом Николаса Мадуро на пост президента в январе 2019-го претендует лидер оппозиции Хуан Гуайдо. Он же продолжает считать себя главой Национальной ассамблеи.

Однако на парламентской сессии 5 января её председателем был избран другой оппозиционер — Луис Парра. Это стало возможным в результате раскола в рядах оппозиционного альянса «Круглый демократический стол», получившего абсолютное большинство в парламенте на выборах в декабре 2015-го. По официальным данным, кроме 55 депутатов от пропрезидентского «Большого патриотического фронта» проголосовал 31 депутат от оппозиции. О признании легитимности Парры объявил и Николас Мадуро.

● **МАДРИД.** Испанский парламент со второй попытки одобрил кандидатуру Педро Санчеса на пост премьер-министра: он был избран главой кабинета с перевесом всего в два голоса: 167 — «за», 165 — «против». Нынешняя победа лидера социалистов стала возмездием благодаря поддержке коалиции левых сил «Подemos», а также согласившихся воздержаться депутатов от баскской и каталонской партий — сторонников независимости.

(По сообщению информагентств подготвила Алена ДУНАЕВА.)

Прибалтийский блеф

В Каунасе бастуют турецкие рабочие

Турецкие рабочие, строящие в Каунасе стадион и более полугода не получающие зарплату (руководство компании задолжало каждому из строителей от семи до 12 тысяч евро), объявили забастовку и голодовку. Забастовка началась в последний день минувшего года в Каунаском городском саду напротив мэрии. В акции протеста приняли участие 53 человека.



В ПЕРВЫХ ЧИСЛАХ ДЕКАБРЯ пятеро турецких рабочих уже объявляли голодовку, с ними компания срочно рассчиталась, и они вернулись на родину.

Профсоюз, представляющий интересы бастующих турецких рабочих, потребовал от Каунаского муниципалитета предоставления копий трудовых договоров. Выяснилось, что турецкие рабочие никогда не получали копий контрактов, непонятно, по каким расценкам работали и был ли им переведён и разъяснён весь порядок расчёта. Сами работники утверждают, что им вообще не платили в течение первых трёх месяцев работы. По их словам, подрядчик строительства — турецкая компания Kavc Construction не платит обещанную зарплату (2 тыс. евро) уже более полугода, жить людям приходится на аванс в 500 евро.

Работодатели не только нарушили порядок выплаты зарплат сотрудникам, но и не выполнили обязательства по страхованию их здоровья. Турецкие

рабочие в Литве работают по двум контрактам, заключённым в Литве и в Турции. В соответствии с литовскими договорами с ними планируют рассчитаться в ближайшее время, но самые большие долги у турецкой компании. Представители компании заверяют, что полностью рассчитались с сотрудниками, однако никто из рабочих так и не получил денег. По словам бастующих, каждому из них компания предложила заплатить только часть долга, однако рабочие не согласились с этим. Бастующие считают, что руководство компании желает, чтобы они уехали из Литвы, а конфликт был решался непосредственно в Турции. Однако рабочие не хотят такого поворота событий.

Профсоюз сообщил, что ни одна из намеченных встреч работодателей с рабочими не состоялась. Представитель компании из Турции не приехал, не пришёл также на встречу и мэр Каунаса. «Мы понимаем, что этот громкий скандал не радует мэра и муниципалитет из-за падающих политических рейтингов, но они должны хотя бы поговорить и проявить уважение», — уверены в профсоюзе. До недавнего времени рабочие могли жить в помещениях рядом с местом строительства стадиона, и им предоставляли постоянное питание, однако сейчас руководство компании угрожает бастующим, что временные жилища будут снесены. Если забастовка затянется, подряд-

чик может быть оштрафован. Муниципалитет не исключает варианта расторжения контракта с турецкой компанией в качестве крайней меры.

По последней информации, бастующие турецкие рабочие в Каунасе прекратили голодовку. Однако борьба не будет остановлена.

Юлюс ЯНУЛИС.

Фото с сайта cdn2.img.sputniknews

Латвия может побить антирекорд 2011 года

Уже давно известно, что Латвия входит в первую десятку государств мира с самым быстрым сокращением числа жителей: за 11 месяцев минувшего года здесь родилось всего 17126 малышей.

ДЕМОГРАФИЯ и экономист Янис Херманис написал на своей странице в «Твиттере»: «Если окажется, что в декабре их появится на свет меньше 1699 (цифра ещё не обнародована. — Ред.), то 2019-й побьёт антирекорд 2011 года, когда в республике родилось наименьшее число ребяттшек с 2000 года».

Херманис напомнил, что в 1991-м, на момент обретения независимости, в Латвии проживали 2,5 млн человек. К 2020 году, если ситуация не изменится, по причинам малой рождаемости, смертности, эмиграции население страны составит 1,52 млн человек, подчеркнул он.

Илга ВЕТРОВА.

Старушка Европа глазами статистики

ПЛОЩАДЬ — четыре миллиона квадратных километров, 513 миллионов жителей, 28 государственных членов — таковы базовые параметры Европейского союза. Гораздо больше подробностей об особенностях жизни людей в крупнейшем на планете сообществе наций, считает агентство «Рейтер», позволяя выявить исследования Евростата — статистического агентства ЕС.

Взять хотя бы старение населения. Так, в 2018 году люди старше 65 лет составляли пятую часть жителей Евросоюза. Рекордсменом по числу пожилых людей является Италия, вторую и третью позиции занимают Греция и Португалия. В случае сохранения существующих демографических тенденций к 2050-му самой старой страной Европы станет Португалия, где более трети населения будут составлять люди преклонного возраста.

По мнению Евростата, один из факторов старения европейских жителей — рост ожидаемой продолжительности жизни. Как свидетельствуют данные за последние годы, среднестатистический гражданин государств ЕС старше 65 лет умрёт не раньше 83 лет, а среднестатистическая гражданка покинет земную обитель как минимум в 86 лет.

Продолжает снижаться число безработных. Правда, такая ситуация складывается далеко не везде. Хотя все обстоят дела на юге Старого Света, особенно в Греции, Испании и Италии. Под ударом оказы-

ваются прежде всего молодые люди, ещё не достигшие 25 лет. В Элладе трудоустроиться не может каждая четвёртая работоспособная женщина. Вне сферы занятости остаётся почти 40% молодёжи.

А вот риск очутиться за чертой бедности выше всего в Румынии, опять же в Греции и Испании. На грани нищеты находится около 17% активного населения Евросоюза. Бедность людей пенсионного возраста характерна для трёх прибалтийских республик: Эстонии, Латвии и Литвы. Причём в Эстонии с хлеба на виду, обрзажно говоря, перебиваются свыше 40% людей, перегнавших 65-летний рубеж.

Вот лишь некоторые аспекты «райской жизни» в ЕС, выявленные Евростатом. Чего здесь больше: цифр и фактов, служащих предметом гордости, или поводов для стыда, — сказать трудно.

Елена МОРОЗОВА.

Болгария простится с левом?

В РАМКАХ процедуры введения евро в качестве национальной валюты Болгария, которая с 2007 года является членом Европейского союза, намерена в апреле 2020 года присоединиться к приёмному механизму валютных курсов ЕRM II, проинформировал министр финансов страны Владислав Горанов.

Следует напомнить, что власти республики с 2015 года ведут консультации с правительствами 19 стран еврозоны о введении евро взамен нынешней национальной валюты — лева. В 2017 году Бойко Борисов, в третий раз заняв пост премьер-министра Болгарии, назвал вступление в еврозону одним из приоритетов своего нового кабинета.

В 2018 году министры финансов стран еврозоны (Еврогруппа) и представители Европейского центра банка поддержали намерение Софии присоединиться к «залу ожидания» еврозоны. В Еврокомиссии заявили, что в ближайшие годы Болгария может присоединиться как к ЕRM II, так и к банковскому союзу еврозоны, что «послужит трамплином» для последующего введения новой национальной валюты в стране.

С учётом наличия валютного совета Болгарии, отметил недавно В. Горанов, нет необходимости находиться в «зале ожидания» еврозоны, однако следовать формальным срокам процедуры введения евро, составляющим два-три года, придётся. Так что можно будет, подчеркнул он, ввести в обращение евро, который пока является в стране иностранной валютой, с 1 января 2023 года.

Владо РАДЕВ.

У киноафиши

«Сиди и не рыпайся!»

История сложнее тех прописей, в которые её пытаются записать

На предпремьерном показе фильма «Союз спасения» в столичном «Октябре» министр культуры РФ В. Мединский заявил, что история декабристов — это «невероятный миф», но он мечтает, чтобы фильм стал частью учебной программы для школьников.



одолели решимость зрелого 35-летнего героя, героического участника войны с Наполеоном, — это осталось его секретом. По свидетельствам очевидцев, он наивно верил, что государь не захочет кровопролития и сам откажется от самодержавия.

УЗОК КРУГ этих революционеров, страшно далеки они от народа... — писал о декабристах В.И. Ленин. О том, насколько верно второе, можно судить, например, по происшествию, случившемуся с будущим декабристом, а тогда 17-летним Никитой Муравьевым, тайком от родителей бежавшим в 1812 году в армию, чтобы воевать с Наполеоном.

С ОЗДАННЫЙ в 1818 году «Союз благоденствия» был более представительным (около двухсот человек) и имел отделения в ряде городов России.

Созданный в 1818 году «Союз благоденствия» был более представительным (около двухсот человек) и имел отделения в ряде городов России. Объявленные цели опять-таки вполне умеренные: распространение «истинных нравственных и просвещения», но, кроме помощи

бывших, добавил: «Не мне подобает быть строгим». Остался без последствий и тревожная записка генерал-адъютанта А. Бенкендорфа, где были названы имена руководителей тайных обществ (её нашли в кабинете императора после его смерти).

П ОВЫШЕННЫЙ радикализм «Русской правды» и агрессивный настрой деятелей «Южного общества» явно отпугивали многих «северян» и первое время мешало объединению. Вскоре, однако, и в «Северном» возникло боевое крыло (К. Рылев, А. Бестужев, Е. Оболенский, И. Пущин), разделившие планы Пестеля. Известно позднее признание Бестужева: «Целью нашего заговора было изменение правительства, одни желали республики по образцу США, другие конституционного царя, как в Англии, третьи желали, сами не зная чего, но пропагандировали чужие мысли.

Надо заметить, что ещё задолго до декабрьского выступления 1825 года в литературном альманахе «Полярная звезда» публи-

ковались статьи, содержавшие революционные идеи, что нередко выливалось в трения с цензурой. Словом, тайные общества, хотя и назывались тайными, на самом деле никакой тайны ни для двора, ни для обывателей, ни, разумеется, для жён многих декабристов, ставших героинями фильма В. Мотыля, за редкими исключениями вроде Марии Волконской, пребывавшей по берковности вдали от столицы, не составляли. Известно, например, что Екатерина Трубецкая, категорически не принимая обсуждавшиеся в её присутствии методы террора и насильственных действий, убеждала Муравьёва-Апостола: «Ради бога, подумайте о том, что вы делаете, вы погубите нас и сломайте свои головы на плахе».

Этот выстрел круто изменил характер сложившегося на площади противостояния, развязав руки Николаю, праву которого на престол старшего брата, были свои выходы на возможную должность диктатора, чем и объяснялась его повышенная активность на площади. Этот выстрел круто изменил характер сложившегося на площади противостояния, развязав руки Николаю, праву которого на престол старшего брата, были свои выходы на возможную должность диктатора, чем и объяснялась его повышенная активность на площади.

Учреждённый царским манифестом Верховный уголовный суд приговорил пятерых зачинщиков бунта к четвертованию (в последний раз этот чудовищный вид казни был применён Екатериной II к Пугачёву), тридцать



эмоциональное действие (тогда как в реальности активная подготовка к нему длилась, по меньшей мере, десятилетие), а на первый план выдвинулась красивая жизнь русского высшего дворянства, состоявшего якобы из влюблённых друг в друга красавцев и красавиц, так жестоко и незаслуженно прерванная самодержавным сапогом.

Кстати, к 1825 году, когда происходит действие фильма А. Кравчука, организация «Союз спасения», давшая ему название, уже не существовала. Ещё в 1817 году она была преобразована в «Общество истинных и верных сынов Отечества», устав которого под названием «Статут» включал в себя, кроме самых общих нравственных требований к участникам вроде их обязанности трудиться на пользу обществу, ещё и «поддержку всех благих мер правительства, а также искоренение социальных пороков, обличение косности и невежества народа, злоупотреблений чиновников, лихоимства и казнокрадства, жестокого обращения с солдатами и засилья иностранцев».

Под всеми этими прекрасными пожеланиями таилась скрытая, но самая главная для членов состоявшего всего из тридцати человек общества цель: введение в России представительного правления, то есть ограничение самодержавия. Предложение же И. Якушкина убить

правительству в полезных его начинаниях, ещё и смягчение (всего лишь!) участи крепостных. И опять-таки скрытая цель, известная лишь руководителям организации: установление конституционного правления и ликвидация (!) крепостничества. Но об этом пока молчок, в чём, при всех расклинкиваниях перед правительством, уже сквозит неверие в способность властей все эти социальные прелести осуществить. Предложение же П. Пестеля убить царя и создать временное правительство с диктаторскими полномочиями, выданное на прошёлшем в 1820 году в Петербурге совещании, отвергнуто как чрезмерно радикальное.

Популярность «Союза благоденствия» в обществе была настолько широка, что его устав под названием «Зелёная книга» дошёл до императора Александра I, который с интересом с ним ознакомился. Когда же командир гвардейского корпуса Васильчиков с тревогой доложил государю о смуте, заваривавшейся в приближённом к трону воинстве (которое, напомним, так активно заявляло о себе в предшествующих дворянских переворотах), Александр Павлович спокойно заметил: «Любезный Васильчик! Вы, который служите мне с самого начала моего царствования, знаете, что я разделяю и поощряю все эти мечты и эти заблуждения». И, залу-

А что же «бунтовщики»? Собрали съезд депутатов «Союза благоденствия» и... распустили его — из-за обострившихся разногласий и потребности отсечь слишком уж радикальных членов. Однако общественная потребность в протесте против замшелого консерватизма самодержавия была настолько велика, что вскоре на основе распущенного союза возникли сразу две крупные организации: «Южное общество» в Киеве и «Северное» — в Петербурге. «Южным» руководил П. Пестель. Написанная им программа под названием «Русская правда» (намеренная переключка с «Русской правдой» Ярослава) предполагала (поучивайте разницу!) убойство не только императора, но и всей его семьи и военный переворот. Принимались в общество только военные из частей регулярной армии, ужесточалась внутренняя дисциплина, вводилась строгая подчинённость центру — возглавляемой самим Пестелем Директорией.

Насторожило большинство членов общества было настолько радикальным, что С. Муравьёв-Апостол называл их «чепухой бенямиными псами». Наконец (вынимайте): лично Пестелем веление переговоров с Польским патриотическим союзом о совместных действиях, результатом которых должно

было проведение совместных действий, результатом которых должно



одного человека — к отсечению головы, иных — к каторге, ссылке, лишению чинов и дворянства, разжалованию в солдаты с отправкой на Кавказ. Николай I смиловился, смягчил кары. Пятерых казнили не четвертованием, а на виселице, поскольку, по словам щепетильного императора, кровь не должна была пролиться. Между тем такой вид казни считался ещё с библейских времён позорным, а для офицера оскорбительным, потому видимо, и был избран.

О ПОВИГЕ жён декабристов, «декабристок», как их называли, последователях за мужьями в Сибирь, написано и снято много. Да, их поступок самоотвержен, благороден. При этом, однако, забывается, что подобная верность осуждённому супругам в прежние времена не только не расценивалась как заслуга, но за-

военная, замеситель наркома танковой промышленности. С 1951 г. — заместитель министра среднего машиностроения СССР. Лауреат Ленинской и Сталинских премий.

11 января — 145 лет назад родился Р.М. Гнэр (1875—1956) — советский композитор, дирижёр и педагог, доктор искусствоведения, народный артист СССР. Лауреат Сталинских премий.

12 января — 75 лет назад началась Великая Отечественная война советских войск (12 января — 3 февраля 1945 г.), в результате которой был осуществлён выход на территорию Германии.

14 января — 1929 г. — была образована Московская область.

15 января — 225 лет назад родился А.С. Грибоедов (1795—1829) — великий русский писатель и дипломат, автор знаменитой комедии «Горе от ума» (1824).

16 января — 1924 г. — открылась XIII конференция РКП(б) (16—18 января). Конференция сформулировала задачи по преодолению хозяйственных затруднений, по укреплению союза рабоче-

го класса и крестьянства. Подвела итоги навязанной троцкистами дискуссии, имевшей целью свергнуть партию с ленинского пути.

17 января — 75 лет назад советские войска 1-го Белорусского фронта освободили от немецко-фашистских захватчиков столицу Польши Варшаву.

18 января — 185 лет назад родился Ц.А. Кюи (1835—1918) — русский композитор, член «Могучей кучки», музыкальный критик, учёный в области фортификации, инженер-генерал. Пропагандист творчества М.И. Глинки, А.С. Даргомыжского и других композиторов. Автор опер, романсов и др.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИЧЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 09.01.2020. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.